

# 中德學校親子文章共享(393)

## 人前不多嘴，人後少責備

◎網路文章

《中國人的臉譜》一書中寫道：“中國人是最講面子的民族，遇到別人直白地指出他的弱點時，少有人受得住。送給別人一份厚重的禮物，就是給他面子。”當眾駁人面子，只會讓對方下不來台。

天津衛視《愛情保衛戰》裡，一對夫妻感情出現了危機。起因是妻子開了一家小店，忙不過來的時候，丈夫會過去幫忙。這個時候，妻子就會當著顧客的面，數落丈夫在生活中犯下的種種錯誤。

丈夫覺得很丟臉，妻子卻固執地認為自己說的都是事實，是他太玻璃心了。丈夫反駁說，那你不會回家說，非得當著顧客的面。

聽過一句話：“不顧場合指責對方，是傷害夫妻感情的最大利器。”夫妻之間留面子，別讓對方難堪下不來台，是經營好婚姻生活的一大智慧。

一個家裡，不但大人要面子，孩子的臉面更加打不得。鄭淵潔說過：想要摧毀一個孩子，就當眾出他的醜，當著外人的面損他、貶他，讓他無地自容。父母在大庭廣眾之下訓斥孩子，無疑是對孩子自尊心最大的傷害。

看過一個小故事，男孩哭著控訴父親說：“學校那段路，我不想要你說我。如果你上班那段路，我說你老是喝酒喝到吐，你會認為我不給你面子。我也是要面子的。”

原來爸爸每天送他上學時，經常在路上批評他，還當著同學的面前揭他的短。他覺得自己特別沒有面子，所以才對爸爸提出了這樣的要求。

大人總是理所當然地認為，孩子還不具備對羞恥心的認知能力，所以不會有覺得“沒面子”的時候。但實際上，孩子也跟大人一樣，非常愛護自己的面子。一個孩子最大的幸運，是遇到給他留面子，懂得保護他自尊心的父母。

胡適在《我的母親》一文裡，寫過母親對他的教育方式。他每次犯了錯，母親從不在外人面前，罵他一句、打他一下。而是等到夜深人靜，關上房

門心平氣和地跟他擺事實、講道理。

有一年初秋的傍晚，幼年的胡適身上只穿著一件單背心在外面玩。姨母擔心他受涼，找來一件小衫叫他穿上。胡適說什麼也不肯，還隨口說了一句輕薄的話。母親聽了氣的發抖，可還是忍到深夜，才把他叫到房間，重重責罰了一頓。

教育家蘇霍姆林斯基說，孩子的尊嚴，是人類心靈裡最敏感的角落，保護孩子的自尊心，就是保護孩子的潛在力量。只有懂得尊重孩子的父母，才能培養出更自信的孩子。

頭條博主陳述有一次，和妻子約了朋友來家裡吃飯。倆人在備餐過程中，聊到孩子的教育問題，意見不一吵了起來。就在這個時候，突然傳來朋友們敲門的聲音。

妻子原本陰沉著的臉，瞬間變得燦爛起來，笑意盈盈地去開門迎接。吃飯時，陳述會主動給妻子夾她平時喜歡吃的菜，妻子也會靠在他的肩上有說有笑，夫妻倆一點也看不出剛吵過架的樣子。

有朋友誇陳述的妻子嫁了一個好老公，不僅燒得一手好菜，為人還很體貼。妻子滿臉幸福地開玩笑說：他就這點優點嗎？難道他工作踏實努力，對雙方父母都很孝順，對我和孩子也很好，這些都不算嗎？陳述接過話茬說，那還是因為家裡有個賢內助，如果不是你領導有方，哪裡有我這個幸福的小家。

好的家庭關係，不是沒有分歧，而是即使爭吵，也會維護對方的體面。家庭就像一個小團隊，我幫你維護形象，你也要幫我維護形象。互相給對方掙面子，家庭才會變得更和睦。

人前不多嘴，人後少責備，有互給面子的自覺，也有成全彼此的默契。給家人留面子，其實就是在給自己面子。

